

## 浙江援疆

# 金温同心 共赴“疆”来

——金华高质量书写新时代援疆答卷

天山巍峨,见证跨越山海的携手;婺江潮涌,承载绵延不绝的深情。

2023年4月,第十一批金华援疆干部人才从八婺大地来到天山脚下,接过援疆接力棒,赓续援疆使命,尽心尽责、用情用力,在新疆温宿县和新疆生产建设兵团一师五团广袤天地间谱写动人的金华援疆之歌。

近3年来,金华市援疆指挥部累计投入资金近4.5亿元,实施援疆项目超100个,一系列带着“金华印记”的援疆成果落地生根,让民族团结之花绚丽绽放,更为温宿和一师五团的高质量发展注入强劲动能,用实际行动书写新时代援疆工作金华答卷。

■ 金晓

### 乡村振兴绘新景

#### “千万工程”经验结出边疆硕果

走进温宿县帕克勒克村,白墙黛瓦的民居错落有致,特色民宿掩映在绿树繁花之间,乡村道路干净整洁,前来休闲观光的游客络绎不绝。谁能想到,曾经的小村落如今已成为自治区级乡村振兴示范村,入选自治区成立70周年央视政论专题片,成为边疆乡村振兴的“金名片”。

这一切的改变,离不开“千万工程”经验的精准植入与深度赋能。援疆干部人才深入践行“千万工程”,将金华乡村振兴的成功经验与当地发展需求精准对接,聚力实施“天山遗韵·疆南田园”主题专项行动,纵深推进“十村示范、百村提升”工程,以点带面激活乡村发展内生动力。

3年间,累计投入援疆资金5000余万元,成功打造金华新村、帕克勒克村、乌克铁热克村等6个自治区级乡村振兴示范村,以点带面推动温宿巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。凭借扎实的工作成效,金华市援疆指挥部成为全省唯一获评自治区乡村振兴先进集体的市级指挥部,为边疆地区乡村振兴提供可复制、可推广的“金温样板”。

“浙产西进”产品交易额近12亿元,为区域经济循环注入强劲动力。

### 产业协作添动能

#### “浙链进疆”激活发展新引擎

“有了这些先进农机,种地效率大大提高,成本也降下来了!”温宿县一位核桃种植户看着田间作业的金华农机,满脸笑容。在浙农农业装备产业发展技术交流活动现场,40余家金华农机龙头企业携100余款先进设备参展,现场达成销售及意向订单近3800万元,让南疆农户用上了优质、高效的农业装备,为农业生产插上了“科技翅膀”。

产业援疆是增强地方内生动力的关键。金华市援疆指挥部立足两地产业优势,积极推动“浙链进疆”,让金华产业资源与温宿发展需求精准对接、同频共振。依托永康“世界五金之都”的产业底蕴与阿克苏纺织工业城的资源禀赋,打造阿克苏轻工五金城,已吸引金指数五金工具、正泰电器等58家企业入驻,年销售额超1亿元;营业面积达5000平方米的义乌货郎先生门店,3万余种商品与义乌市场同质同价,让边疆群众在家门口就能买到优质小商品;在新疆大欺汽车首开零跑汽车体验中心,填补南疆零跑汽车体验服务空白。



2025年12月,金华援疆助力温宿县“双招双引”推介会圆满举办。

### 开放通道拓新局 援疆班列架起双向共赢桥梁

“呜——”一声长鸣,满载浙江小商品的列车缓缓驶出金华,向着阿克苏进发。2023年12月,“浙江(金华)—新疆(阿克苏)—吉尔吉斯斯坦”公铁联运通道成功开通,构建起高效联通的“浙新吉”物流体系,为“浙产西进”“疆货东输”打开全新通道,这一举措入选阿克苏地区2023年度十大新闻。

立足金华高水平内陆开放枢纽中心城市与新疆自贸区的政策优势,金华市援疆指挥部将援疆班列作为拓展“丝绸之路”新通道的重要抓手,全力攻坚双向流通难点。2023年以来,累计开行援疆班列170列,输送货物超19万吨,货值近50亿元,2025年更是实现年度双向对开超100列的突破,让“丝路驼铃”化作“钢铁洪流”,奏响新时代互联互通的交响曲。

在南疆快递物流分拨中心,自动化分拣设备高速运转,一件件包裹被精准分流。这里日分拣量达25万件,水果旺季更是突破60万件,已成为南疆四地州快递分拨处理的核心枢纽。畅通的物流通道让“疆货”走出天山,“浙产”走进南疆,累计带动农特产品销售45.33亿元,

4500万元,让科技真正成为边疆农业发展的“新引擎”、农民增收的“金钥匙”。

### 文旅融合促发展 5A景区点亮南疆“诗和远方”

“沿着158环天山托木尔景区自驾游线路前行,既能欣赏壮丽的雪山冰川,又能感受浓郁的民族风情,太惬意了!”来自浙江的游客李女士感慨道。这条由金华援疆支持打造的核心IP产品,已成为疆内外游客追捧的热门线路。

金华市援疆指挥部纵深实施浙江文旅援疆“双珠”计划,以“微改造、精提升”为路径,不断完善景区设施,助力打造中国环塔(国际)拉力赛、匹克球中国巡回赛、“5·19中国旅游日”等旅游品牌赛事活动,让天山托木尔景区实现“设施提升、品牌提档、产业提能、业态提质”的全面跨越。2024年底,天山托木尔景区成功创建阿克苏地区首家国家5A级旅游景区,成为兼具丝路文化内涵与边疆自然风光的黄金旅游带。

### 智力支援强根基 精准赋能基层治理现代化

“在金华的培训让我受益匪浅,‘义乌经验’为我们开展基层工作提供了新思路。”参加完“托峰培治”工程培训班后,温宿一名基层干部说。金华市援疆指挥部聚焦年轻干部、骨干人才、乡村基层干部三支关键队伍,创新实施“托峰培治”工程,选派骨干干部赴金华跟班锻炼,累计培训干部500余人次,有效提升当地干部队伍的基层治理能力。

在“智援温宿”三年行动的推动下,一批批教育、卫生、农业等领域专业团队扎根温宿,开展技术合作与帮扶。创新开展的温宿古丽“巾帼工坊”项目更是让500余名温宿妇女通过“直播+来料加工”实现在家门口就业创业、增收致富。



2025年6月,金华援疆助力“一带一路”棉花生物育种学术论坛在新疆阿克苏成功召开。



2025年11月,援疆教师为学生进行新能源汽车技能培训。

### 医疗援疆暖民心 筑牢边疆群众健康防线

“感谢金华医生,让我重见光明,你们就是我们的亲人!”在温宿县人民医院,刚做完白内障手术的维族老奶奶拉着援疆医生的手连连道谢。金华援疆以金华三甲名院“院包科”模式,精准帮扶温宿县人民医院等医疗机构,设立名医



2025年8月,金华援疆牵手浙江爱心企业为阿克苏地区捐赠价值超1500万元的爱心物资。

工作室,常态输入先进医疗技术与管理经验,深入实施“百名医生牵手”工程,加快构建“内提外培、防治结合”的健康温宿保障体系。累计投入近4000万元新建柯柯牙镇卫生院等基层医疗机构,创设南疆地区首个县级规范整形美容专科,让边疆群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

与此同时,温宿健康普惠项目持续走深走实,累计完成唐氏筛查4530人次、先心病筛查5210人次、眼视光筛查16万余人次,实施白内障手术近1000例,开展健康义诊38期,服务群众6000余人次,免费发放药品价值超33万元,用实际行动守护边疆群众的生命健康。

### 民族团结谱新篇 “三交”铸牢中华民族共同体意识

“我在金华有个家啦!”来自温宿的孩子们在“融情夏令营”中,与金华家庭结成帮扶对子,脸上洋溢着幸福的笑容。金华市援疆指挥部以“三交”活动为主线,聚力打造“十类百场千人”工作场景,持续擦亮“浙阿石榴红”品牌,让各民族交往交流交融的种子在两地生根发芽。

3年间,每年组织近300名温宿青少年赴北京、浙江开展“唱响东方红、我爱天安门”“照着课本看浙江”等主题活动,举办“我在金华(温宿)有个家”融情夏令营,打造“天山脚下朗诵艾青诗歌,婺江之畔演绎阿凡提故事”等特色文化场景;组织近300名基层各族群众赴金华开展“最美家庭”结对,实施“浙疆同心石榴红·幸福羊”公益项目,开展“天山缘·婺江情”文化走亲活动,让各族群众

在交往中加深了解、增进感情;选派近300名干部人才赴浙江大学等知名院校培训,不断夯实铸牢中华民族共同体意识的思想根基与社会基础。

### 兵地融合促发展 同心共筑美好家园

聚焦一师五团的产业、文化、教育、医疗等重点领域,金华市援疆指挥部靶向发力,投入1800余万元建成苹果产业链育苗基地,协助引进5万头生猪养殖项目;举办一师兵团军垦文化入疆巡展活动,支持五团承办全国四季村晚等文化活动;组织20余名省级教育专家赴五团中学开展授课、教研指导,持续深化医疗援疆,累计开展现场教学、结对帮扶等活动40余次,助力五团分院成功创建二级医院,让兵地群众共享发展成果。

“3年来,我们完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,聚焦‘温宿和兵团所需’与‘金华所能’的战略契合点,用融合式援疆凝聚发展合力,走出了一条久久为功、跨越发展的援疆工作创新发展道路。”温宿县委副书记、金华市援疆指挥部主要负责人深情感慨。

三年援疆路,一生天山情。第十一批金华援疆干部人才用实干与担当,在智力援疆、民生援疆、产业援疆、文化润疆、兵团融合等领域精耕细作,让“天山缘·婺江情”的纽带更加牢固。如今的温宿和兵团一师五团,乡村更美、产业更兴、民生更优、民族团结之花更艳。站在新的起点上,金华与温宿、一师五团的深厚情谊将历久弥新,同心共筑更加美好的“疆”来。

